



# 久违了，差鱼

◎顾常平

早晨去菜场，见卖河鲜处有差鱼，只5元一市斤，就买了1斤来。

不知差鱼之味近三十年了。但在儿时，差鱼却是我家最常见的下饭之一——谁叫我大哥，后来还有三哥都是挑差鱼的好手呢？

我的故乡在鄞南。江南水乡，河道密布。几乎最小的小河，都能带你到想去的地方。站在小河边，常能见到静静的水面，有箭一般的窜来又箭一般地远去的小鱼，那就是差鱼了。差鱼不大，大的也不太会超过二指宽。小小的差鱼嬉戏于河面，给故乡的小河增添了不少的灵动与趣味。

我有三个哥哥，大哥长我14年。童年最美的记忆之一，就是跟着我大哥去挑差鱼。大哥肩扛挑罾（挑差鱼的网）前面行，我提着竹篮后面跟。多是清晨，一大一小的组合，曾有过好几年。挑差鱼不需远行，村边几条河挑下来就有半竹篮差鱼——那时的差鱼真是多呢。记得有一次，已挑有半篮差鱼，天色将晚，我们正准备回家。过桥时不知怎的，我的竹篮掉到河里了。在我惶急的哭声里，幸亏大哥落手快，用挑罾一下挑住已半沉的竹篮。本以为大哥再不要我跟了，不想一路回家，大哥安慰一路，连竹篮也不用我提。以后的日子，若挑差鱼，大哥还是要我跟着去。

每次回家，大哥吃好泡饭，还得跟着父亲下田干活去，而我，不急于吃饱饭，总是先跟着母亲，到河埠头洗差鱼去。母亲洗差鱼的步骤几乎是一样的：把竹篮浸到水里，用扫帚洗差鱼；提起篮出水面，双手握住篮边擦（zūn，两手有节奏地擦动盛物器具）几下，再沉篮下水洗。如此反复，几次下来，鱼鳞几乎就能去净。未去净的鱼鳞极少，只需用手指刨几下就行。差鱼小，不需动刀，只需要掐出鱼肠就行。最后在河里洗干净，就可回家煮了。

母亲煮鱼，一般在中饭前。母亲上灶，我伏在灶边桌上做灶头猫，看母亲用一点点的菜油，细细地翻煎差鱼；或帮母亲在灶膛上添几把稻草，顺便把灶口爆得的几粒稻米花，拣进嘴里吃。有时也帮母亲急急去后院摘几根葱。烧好差鱼，母亲总会用筷子夹一条，笑着叫我“啊——”地张开“老虎嘴巴”，送进我嘴里。

我三哥也能挑差鱼时，我已外出读书，后又在外地工作。三哥也就比我大两岁。三哥挑的差鱼我几乎吃不到。差鱼的地位在我们宁波，一直是等而下之的，我几个月回家一次，家里都是好鱼好肉的招待，哪轮得上差鱼上桌。前几天在一家大饭店吃饭，竟吃到一碟久违了的油煎差鱼，味道与儿时母亲煎的很有几分相似。今天我会兴冲冲地买来差鱼，既与儿时的记忆有关，也与前几天吃到的那碟油煎差鱼相连。

买回差鱼，细细地清理净，用盐腌了半小时，又特意开了瓶菜油，煎得两面焦黄，佐以姜、葱、醋、糖、老酒、酱油，起锅上桌，妻女都说好吃，又一起问是什么鱼。我告之以差鱼，她们却又似乎是异口同声问差鱼是什么鱼——这就让我很为难，明明就在眼前、正吃着的鱼，怎么解释好呢。我就找了两句宁波老话作答：一是“桥倒压不煞差鱼”，二是“有佬儿子甩差鱼”。之后，把两句老话的意思又细细解释了一番，她们还是似懂非懂的。那就没办法了，谁叫她们没看见过河里箭一般地来又箭一般地去的差鱼呢？

◎盛常国

宁波有好多山，有山总有一些小竹子生长，无论在山沟里陡坡里甚至山顶上，都有一茬生命力极强的小竹林，每当立夏将近，这些小竹林齐刷刷地钻出鲜嫩的小笋，山民们习惯地称为野山笋。由于野山笋鲜美可口超过其他笋类，所以在旺季时上山拔笋下山煮笋成为山民又一大忙节。

当然，山上的小竹林，有好几个品种，有鳗笋、黄壳笋、金笋、大笋、剑竹笋五大类，鳗笋外表青绿，一般生长于低矮的杂草丛中，笋的形状是笔尖的，连它每一层壳叶须也是包着笋形。它的产量特别高，一般生长的地方，根本无落脚的空位，所以一般一个百来平方面积的鳗竹林，够你拔一个小时的笋，十几斤不成问题。它一般很细小，有的只有筷子那么大小长短，所以一些有丰富经验的山民不会十分喜欢，他们往往去寻找其他笋类。而喜欢拔这些小鳗笋的，一般在山脚山沟低坡等地采拔，都是不愿爬高山或体弱者。当然，并不是所有的山鳗笋都很细小，那些远处的肥沃的很少有人采拔的山间，也有大拇指粗的鳗笋。金笋外表呈暗红色，壳叶须翻下，非常稀少，近山区不常见。由于金笋味儿有些涩，煮调时很难掌握火候，所以也有些人不喜欢采拔。大笋，也叫大竹笋，外表黄绿相间中有些花豹那样的斑点，非常好看诱人。因为竹竿有的像锄头柄那么粗，所以生长的笋也大，是所有野山笋中最粗大的笋大王，一般生长于荆棘丛生的深幽山沟里，要拔为己有，非得要有披荆斩棘的勇气。大笋也属于比较稀少的山笋类，但对于没有经验的人，无论怎么煮，也是煮不出一个好味道，它喇喉的笋味无法消除。而有煮笋老手的方法是先放点盐热锅翻炒，然后倒入大笋不停地翻炒，程度为锅底见水，笋肉柔软，然后再放入大汤水煮沸一个小时以上，后放佐料，再煮长时间，反正时间越长，不良的笋味越消失，而美味也越可口。当然，大笋一般都制作咸笋干，一来它个儿大制作方便，二来它只有制成咸笋干，用于放汤或煮肉中的配料最有佳肴之称。剑竹笋，外表青绿，生长于最潮湿的低洼处，有时在山脚的水库边也生长旺盛。但往往比鳗笋还要细小，所以喜欢采拔的人不多，不过，它的味儿不属下等。最受山民采拔的黄壳笋，外表黄淡色，去壳后笋肉上尖下粗金黄色。它不需要用猛火煮太长时间，一般像煮一碗红烧肉那么长时间，就可美美入口，最受欢迎的一碗菜是咸齑黄壳笋，它是众笋类中最鲜美可口的。为此，无论它个儿怎么小，就是长在陡岩上，山民们也决不放过它。凡拔野山笋老手，往往能背着百斤左右下山。野山笋同样可煮成油焖笋，如数量多的就用买来的玻璃罐头自制成倒笃笋，一般一年内不会变质。可晒成笋干，包装成咸笋袋，是山区人赠送城里的亲戚朋友的最受欢迎的佳品。

## 戒烟的故事

◎陈峰

认识他的时候，我俩同为20岁。他喜欢抽烟，我讨厌烟味，他向我保证他会戒的。28岁，我俩结婚，我说为了健康，戒烟吧。他说等你怀孕了再说吧。等我怀孕，他说等到孩子出生再说吧。等我坐月子，他连口头的承诺也懒得敷衍。其间也是生活最烦琐的时候，上有老下有小，生活的压力压得我们都无暇去管抽烟这档子事。

我和儿子都讨厌烟味，但又无可奈何。等到儿子的小升初，我又把戒烟这档子事提上议程。他答应我，儿子若考上当地最好的初中，那就戒烟吧。当然，在戒烟这档事上，有了儿子后，我也有了同盟军，儿子跟我是同一阵线的朋友。儿子终于如愿考上初中，他却失诺了。母子俩连翻几天白眼，他都没反应，心想这男人算是没救了，连做父亲的威信也不要了。那好吧，娘俩再等时机。到了初升高后的最后关键时期，他抛出诱饵，信誓旦旦说若儿子这次考上最心仪的高中或是次心仪的高中，立马就戒。初升高的过程犹如过山车，儿子终于跌跌撞撞进了次心仪的高中，他又失诺了。

我跟儿子说，别指望老爸戒烟了，再过三年他会在你高考的时候提出当你考上一本就会戒烟的承诺。自此，母子俩对他已经失去信心。

一晃到了传说中的世界末日，末日前夕，他主动告诉我，如果末日未至，那他开始戒烟。当晚我跟儿子通了电话，娘俩都把这话当成末日前的笑话，有外力的作用都没戒，谁还信这连篇鬼话。

2012年12月22日早上，这个吸了28年、每天两包的老烟民正式宣布戒烟。他每天登陆戒烟论坛，与论坛中的老烟枪互相鼓励，有时也互相吹嘘曾辉煌的吸烟史。

儿子从学校回家，听到他戒烟的消息，立马对他老子刮目相看，说，老爸，我一定好好考个大学让你看看。

此后，儿子有时在校来电询问下父亲现状，鼓励下老爸，又美言几句。他去接儿子回家，儿子坐进车里，夸车里的空气好清新。有时乱说一句，怎么好像又有烟味了。他立刻发誓，哪有哪有，你再闻闻。儿子则对我一脸坏笑。

在戒烟的头三个月里，他的要求多了去了。他说要吃什么我便给他准备什么。他说要去运动我便陪他去运动，他说戒烟时要补充维生素，我便配来维生素药丸；他说他现在是个病人，我得让他。反正我随他折腾，想着总有折腾够的时候吧。

他有个朋友每天记着他戒烟的天数，每天等着他复吸的消息传来。大多数朋友不相信他能戒得了烟，连他亲弟弟也不相信他真戒烟了，因为他自己一直吸烟戒了很多次了。而且戒了几年后又吸上瘾的也大有人在。

他对我说，戒烟需要毅力，也是一辈子的事，什么时候复吸都有可能，别太早乐观。我打趣他，满百的那天，我给你办一桌酒，请你朋友来喝酒。

这当然是句调侃话。

今天闲着没事，打开他的戒烟计算器，上面写着：戒烟第1246天，成功避免43637根烟污染你的肺，节省人民币82859元，为自己续命302天。我把它截图下来，发在微信朋友圈，一时获赞无数。

别得意，还没笑到最后呢。

## 悲悯之心

◎叶蓉

蒋勋先生最喜欢说的话是：对这个世界怀着一颗悲悯的心。别人的不幸与痛苦，虽然无法感同身受（大部分“我能理解”都是屁话），但是怀着深深的慈悲，满含着温柔去告慰，既是怜悯他人，又是自我救赎。

我们并不缺悲悯的心，我们缺少的，往往是祝福的情怀。他人在地狱里受苦受难，我们伸出手去，揩一把同情的泪，这份真心，你有我也有。偏偏他人活在天堂，笑傲江湖，手可摘星辰，脚踩七彩云，你仰望着，微笑着，内心除了叹息自己为何不能上天入地，笑容里常常缺几分真心。我们俯视的眼睛饱含柔情，仰视的脖颈里，自问，有几层肺腑？

人生的造化，向来是施比受有福。有资格造福他人，是对自我的最大肯定，我们的存在感，通常来源于我们的贡献，并不是索取。可是，幸福天生就是个比较的产物，你的幸福有时落在半山腰上，下面有数不清的碎石，上面也有青松翠柏，傲视群雄。能以满腔热爱着脚下一切的人，未必能以满腔欣慰面对头顶众生。跳脱了自我去看，他们的好，也是世间的好，这样的情怀，大概才是真正的悲悯。

我们爱世人，不只是怜爱他孤苦的容颜，更爱他意气风发的背影。追不上的人，也祝你们脚步稳健，越跑越快。

